



MINISTERUL MEDIULUI,
APELOR ȘI PĂDURILOR

CABINET MINISTRU

Nr.: 11499/BT/25.05.2023

Către: Parlamentul României - Camera Deputaților

În atenția: Domnului deputat Adrian GIURGIU

Referitor: Adresa nr. 5227/2023

Stimate domnule deputat,

Referitor la interpelarea nr. 1254 B/2023 formulată de dumneavoastră, având ca obiect "Stadiul IFN 3", vă comunicăm următoarele:

Inventarul Forestier Național (IFN) reprezintă principalul instrument de evaluare a resurselor forestiere prin inventarierea statistică a vegetației forestiere de pe întreg teritoriul țării și este realizat de personalul specializat din cadrul Institutului Național de Cercetare - Dezvoltare în Silvicultură "Marin Drăcea", prin colectarea, stocarea, gestionarea, prelucrarea și analizarea datelor/informațiilor.

Menționăm că volumul de lemn raportat în fiecare an ca provenind din tăieri ilegale reprezintă o valoare cu totul estimativă, având ca bază evaluările realizate în cadrul Inventarului Forestier Național și comparativ cu volumul de lemn comunicat de Institutul Național de Statistică (INS).

Precizăm faptul că "volumul IFN" și "volumul INS" sunt calculate prin metode diferite de inventariere a arborilor, cu precizii diferite. Astfel, volumul de lemn recoltat, estimat prin IFN, reprezintă volumul total estimat al arborilor, măsurat în suprafețele de probă, pe parcursul lucrărilor Inventarului Forestier Național - Ciclul I, realizat în perioada 2008-2012 și care nu s-au mai regăsit în pădure pe parcursul lucrărilor Inventarului Forestier Național-Ciclul II, realizat în perioada 2013 - 2018.

Conform Inventarului Forestier Național, pentru perioadele 2008-2012 (ciclul I - date preliminare) și 2013-2018 (ciclul II - date estimate) au fost stabiliți cinci indicatori/parametri principali privind: suprafața (7,037 mil ha), volumul de lemn pe picior (2,35 mld mc), volumul mediu la hectar (339,8 mc/ha), creșterea curentă anuală (58,6 mil. mc), creșterea curentă anuală la hectar (8,46 mc/an/ha), detaliați ulterior pentru trei categorii de terenuri (păduri, alte terenuri cu vegetație forestieră, arbori din afara pădurii), precum și pentru cele trei regiuni istorice (Transilvania, Țara Românească, Moldova). Cei cinci indicatori principali au fost detaliați în raport cu o multitudine de criterii specifice vegetației forestiere (ex: relief, vârsta, mod de regenerare, amestec, structură, naturalitate, etaj fitoclimatic, înclinarea terenului, etc), fiind stabiliți la final, circa 135 parametri specifici, pentru cele trei categorii de terenuri (păduri, alte terenuri cu vegetație forestieră, arbori din afara pădurii), pe principalele regiuni istorice (Transilvania, Țara Românească, Moldova).

Din analiza datelor Inventarului Forestier Național (Ciclurile I și II), publicate pe site-ul roifn.ro, pentru perioada 2012-2018 nu a fost identificată cantitatea de 38 milioane metri cubi. Mai mult, rezultatele Inventarului Forestier Național sunt publicate pe site-urile www.roifn.ro și prin accesarea adresei: www.mmediu.ro/paduri/inventarul-forestier-national.

În cuprinsul Raportului privind al doilea ciclu al Inventarului Forestier Național, prezentat de Institutul Național de Cercetare-Dezvoltare în Silvicultură "Marin Drăcea", se menționează



MINISTERUL MEDIULUI, APELOR ȘI PĂDURILOR

faptul că: "Precizăm că rezultatele IFN nu trebuie să fie analizate prin comparație cu datele despre vegetația forestieră furnizate din alte surse (amenajamente silvice, rapoarte statistice etc.) din cauza metodelor diferite folosite în colectarea și procesarea datelor".

De asemenea, în Raportul mai sus-menționat se mai precizează și că "informațiile prezentate în tabele trebuie interpretate și folosite cu prudență, atunci când valoarea erorii de eșantionare asociată unei valori din tabele este de peste 3%" (Raport final IFN II - 2018).

Potrivit Acordului-cadru nr. 22/06.03.2020, încheiat între autoritatea publică centrală care răspunde de silvicultură și Institutului Național de Cercetare-Dezvoltare în Silvicultură "Marin Drăcea", ciclul III IFN se derulează pe o perioadă de 60 luni de la data semnării primului contract subsecvent, respective de la data de 08.04.2020 și are ca termen de finalizare data de 08.04.2025.

Menționăm faptul că în anul 2020 s-au realizat următoarele activități:

- fotointerpretare pentru suprafețele de probă permanente;
- elaborarea, actualizarea și testarea programului informatic pentru introducerea datelor de teren;
- elaborarea de instrucțiuni pentru lucrările de teren IFN și manualele pentru determinarea speciilor de arbori, arbuști și flora indicatoare;
- recrutarea și instruirea personalului de teren și de birou;
- culegerea datelor privind proprietățile forestiere;
- culegerea de date din teren (rețeaua 4x4 km și rețeaua 2x2 km);

În anul 2021 au fost derulate următoarele activități:

- culegerea de date din teren ;
- culegerea datelor privind proprietățile forestiere;
- fotointerpretare în rețeaua națională de 500x500 m;
- verificarea și validarea datelor culese din teren, precum și stocarea acestora.

La nivelul anului 2022 au fost întreprinse următoarele activități:

- fotointerpretare pentru suprafețe de probă permanente;
- culegerea datelor privind proprietățile forestiere;
- recrutarea și instruirea personalului de teren și de birou;
- culegerea de date din teren;

Menționăm faptul că, pentru anul 2023, Institutul Național de Cercetare-Dezvoltare în Silvicultură "Marin Drăcea" nu a raportat faze/etape finalizate. Totodată, Institutul Național de Cercetare-Dezvoltare în Silvicultură "Marin Drăcea" a solicitat autorității publice centrale care răspunde de silvicultură modificarea prevederilor Acordului-cadru nr.22/06.03.2020, respectiv majorarea sumelor pentru activitățile prevăzute în anul III, anul IV și anul V din ciclul III al Inventarul Forestier Național, precum și prelungirea cu 12 luni a termenului de finalizare a IFN.

Precizăm faptul că, Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor întreprinde o serie de măsuri care vizează prevenirea și stoparea degradării pădurilor și a tăierilor ilegale de arbori, atât prin îmbunătățirea cadrului legal, cât și prin întărirea capacității instituționale, inclusiv prin dezvoltarea și perfecționarea unor metode și instrumente de lucru bazate pe tehnologii moderne.

Prin programele de pază a fondului forestier se urmărește asigurarea integrității fondului forestier și adoptarea de măsuri care să conducă la reducerea presiunii exercitate de populație asupra pădurii și implicit la limitarea tăierilor ilegale, având la bază prevederile Legii nr. 46/2008 Codul Silvic, cu modificările și completările ulterioare și cele ale Hotărârii Guvernului nr. 1076/2009 pentru aprobarea Regulamentului de pază a fondului forestier, cu modificările și completările ulterioare.



MINISTERUL MEDIULUI, APELOR ȘI PĂDURILOR

Prin Hotărârea Guvernului nr. 497/2020 pentru aprobarea Normelor referitoare la proveniența, circulația și comercializarea materialelor lemnoase, la regimul spațiilor de depozitare a materialelor lemnoase și al instalațiilor de prelucrat lemn rotund, precum și a celor privind proveniența și circulația materialelor lemnoase destinate consumului propriu al proprietarului și a unor măsuri de aplicare a prevederilor Regulamentului (UE) nr. 995/2010 al Parlamentului European și al Consiliului din 20 octombrie 2010 de stabilire a obligațiilor care revin operatorilor care introduc pe piață lemn și produse din lemn, cu modificările și completările ulterioare, au fost introduse reglementări clare privitoare la proveniența, circulația și comercializarea materialelor lemnoase, a lemnului și produselor din lemn, la regimul spațiilor de depozitare a materialelor lemnoase și al instalațiilor de prelucrat lemn rotund, la proveniența și circulația materialelor lemnoase destinate consumului propriu al proprietarului, precum și măsuri de aplicare a prevederilor Regulamentului (UE) nr. 995/2010 al Parlamentului European și al Consiliului din 20 octombrie 2010, de stabilire a obligațiilor care revin operatorilor care introduc pe punctele de recoltare (partizile de masă lemnoasă autorizate), la nivelul întregului fond forestier național.

Astfel, pentru prevenirea și combaterea faptelor ilegale în fondul forestier național, în special a tăierilor și sustragerilor ilegale de materiale lemnoase, a fost implementat Sistemului informațional integrat de urmărire a materialelor lemnoase (SUMAL), facilitând informarea și implicarea publicului în legătură cu existența unor posibile transporturi de materiale lemnoase fără proveniență legală.

Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor, în calitate de administrator principal al SUMAL și al sistemului informatic Radarul Pădurilor, a perfecționat SUMAL împreună cu Serviciul de Telecomunicații Speciale, pe baza protocolului încheiat în acest scop, astfel devenind operațional sistemul informatic și de comunicații SUMAL 2.0. Principalele atribute ale acestui sistem sunt:

- urmărirea transporturilor de lemn în timp real, cu ajutorul GPS;
- încărcarea de fotografii cu transportul de lemn, la momentul emiterii avizului de însoțire;
- detecție satelitară cu imagini de înaltă rezoluție;
- introducerea amenajamentelor silvice, atât cu descrierile arboretelor și cu lucrările propuse în acestea, cât și cu suportul grafic (hărți GIS);
- introducerea tuturor metodelor de calcul a actelor de punere în valoare a masei lemnoase (APV), validate de autoritate;
- generarea de alerte, acolo unde zona de recoltare a masei lemnoase nu se suprapune peste cea corespunzătoare unui act de punere în valoare legal constituit;
- generarea registrului electronic pentru depozite, pentru a se înlătura dubla înregistrare a intrărilor - ieșirilor de materiale lemnoase, precum și pentru a se preveni fraudele rezultate din falsă proveniență a materialelor lemnoase din aceste depozite.

Verificarea transporturilor de materiale lemnoase se poate face atât prin accesarea portalului web www.inspectorulpadurii.ro, cât și cu ajutorul aplicației pentru mobil "Inspectorul Pădurii", disponibilă gratuit pentru populație și care poate fi descărcată atât de pe site-ul Ministerului Mediului, Apelor și Pădurilor, cât și din magazinul Google Play (pentru dispozitivele ce folosesc sistemul de operare Android).

Prin accesarea adresei www.inspectorulpadurii.ro pot fi vizualizate și consultate atât avizele de însoțire, locul încărcării materialului lemnos, cât și actul de punere în valoare din care provine masa lemnoasă, fiind accesibil tuturor persoanelor interesate, iar în cazul în care se constată că un transport nu este înregistrat în sistemul de urmărire a masei lemnoase, utilizatorii sunt îndrumați să apeleze numărul unic de urgență 112 pentru semnalarea transportului ilegal.



MINISTERUL MEDIULUI, APELOR ȘI PĂDURILOR

Încheierea de protocoale la nivel central și/sau teritorial între Regia Națională a Pădurilor "Romsilva" și instituțiile cu competențe în prevenirea și combaterea faptelor ilegale din domeniul forestier reprezintă o metodă de prevenție. Protocoalele vizează doar acțiuni care au legătură cu obiectul de activitate al Regiei Naționale a Pădurilor "Romsilva", dar pentru desfășurarea cărora nu dispune de competența necesară, depinzând de sprijinul altor instituții sau autorități.

O altă metodă este organizarea și executarea de controale de fond și parțiale, în conformitate cu Regulamentul de pază a fondului forestier, prevăzut în Anexa la Hotărârea Guvernului nr. 1076/2009 *pentru aprobarea regulamentului de pază a fondului forestier*, astfel, anual, fiecare canton silvic se parcurge obligatoriu cu cel puțin două controale de fond, conform prevederilor regulamentului. De asemenea, în cantoanele silvice se execută controale de fond sau parțiale și atunci când se face predarea/primirea unor suprafețe de fond forestier, sunt semnalate cazuri de infraționalitate în fondul forestier sau se verifică sesizări privind modul de gospodărire a fondului forestier etc.

În acest context, tăierile ilegale de arbori, constatate cu aceste ocazii, sunt evidențiate în Memoriul de pază a pădurilor, care se centralizează la nivel de direcții silvice și se raportează trimestrial la Gărzile Forestiere. De asemenea, periodic sau în urma sesizărilor primite de la terțe persoane, Regia Națională a Pădurilor "Romsilva" și, după caz, autoritatea publică centrală care răspunde de silvicultură, prin personalul propriu sau prin unitățile teritoriale, efectuează controale tematice la unitățile și subunitățile regiei, vizând printre altele legalitatea tăierilor de materiale lemnoase din fondul forestier.

Pe baza analizelor efectuate la nivelul Regiei Naționale a Pădurilor "Romsilva" s-au identificat zonele cu risc ridicat de tăieri și sustrageri ilegale de materiale lemnoase din fondul forestier administrat și pentru care aceasta asigură servicii silvice. Această analiză va avea o utilitate deosebită din mai multe considerente, respectiv întocmirea planurilor de pază la nivelul ocoalelor silvice, concentrarea acțiunilor de prevenire și combatere a ilegalităților în zonele de risc și aplicarea facilă a prevederilor din Protocoalele și Planurile comune.

Abordarea integrată și efortul colectiv în domeniul combaterii tăierilor ilegale de arbori și a comerțului aferent sunt realizate și în urma colaborării interinstituționale dintre Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor și alte instituții competente cum sunt poliția, jandarmeria și autoritățile vamale.

În perspectiva anilor următori, în Programul Național de Redresare și Reziliență - unul din obiectivele componentei C 7 - *Transformarea digitală*, este dezvoltarea infrastructurii hardware și software prin extinderea serviciilor electronice pentru asigurarea integrității fondului forestier prevenirea și combaterea exploatării forestiere ilegale prin elaborarea unui serviciu informatic integrat de supraveghere, control și monitorizare a fondului forestier, inclusiv monitorizarea transportului de masă lemnoasă prin utilizarea sistemelor de monitorizare video. Astfel, la măsura 1 5 - *Digitalizare în domeniul mediului*, jalonul „Capacitate sporită de supraveghere, control și monitorizare a pădurilor prin intermediul unui sistem informatic integrat”, are ca scop principal al investiției dispunerea de un sistem digital, inovator, pentru combaterea exploatării forestiere ilegale. Acesta va fi integrat cu Sistemul informațional integrat de urmărire a materialelor lemnoase SUMAL 2.0.

Monitorizarea video a transporturilor de lemn, atât pe drumurile forestiere, cât și pe drumurile publice, va reduce drastic posibilitatea efectuării de transporturi multiple pe baza aceluiași document de transport legal. Totodată, măsurile vizează exercitarea cu profesionalism și responsabilitate a atribuțiilor de control de către structurile abilitate din cadrul Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor, Garda Forestieră Națională și gărzile forestiere din subordinea



MINISTERUL MEDIULUI,
APELOR ȘI PĂDURILOR

acesteia, precum și de către Regia Națională a Pădurilor - Romsilva, prin structurile regionale din subordine.

Prin măsurile mai sus-menționate se pot preîntâmpina efectuarea de transporturi multiple în baza aceluiași document de transport și încărcarea unui volum de materiale lemnoase pe mijloacele de transport, mai mare decât cel înscris în documentul de însoțire.

În speranța că informațiile furnizate vă sunt utile, vă asigurăm, stimate domnule deputat, de sprijinul nostru și, totodată, vă stăm la dispoziție pentru eventuale informații suplimentare.

Cu stimă,

MINISTRUL MEDIULUI, APELOR ȘI PĂDURILOR

BARNA TÁNCZOS

